



新时代新征程新伟业

广西来宾军分区着力提升民兵思想政治教育质效——

“一部一特色”赋能教育创新

■朱海 张瑞满

“76年前，在我们脚下这片土地上，都宜忻游击队诞生。在血与火的斗争中，游击队历经4次更名，发展成为一支令敌人闻风丧胆的武装力量，为我军解放广西作出突出贡献……”8月下旬，广西来宾市暑热未退。在忻城县民兵训练基地，一堂民兵思想政治教育课火热开讲。

授课人、该县人武部领导从都宜忻游击队历史讲起，以一张张历史照片、一个个革命故事、一段段影像视频，将教育具象化、场景化。当民兵意犹未尽之时，教育课堂“转场”至崇山峻岭、茂林修竹间。

民兵们有序走进都宜忻游击队革命根据地旧址，重走游击队革命山道、参观都宜忻游击队纪念馆、聆听“老游击队员”忆往昔……一路“走、听、看、讲”，归来已是黄昏。这堂依托县域红色资源，将课堂灌输与现地见学有机融合的思想教育大课，给民兵留下深刻印象。

第二天，县人武部趁热打铁，展开“与家乡英雄比奉献、与革命前辈比艰苦、与重大典型比境界”的“三比”活动，

推动思想政治教育成果深入转化。

“理论授课+现地参观+成果转化”，是该县人武部依托县域特色资源，提升民兵思想政治教育质效的创新做法，也是来宾军分区引导所属人武部盘活教育资源、抓好抓实教育工作的一项成果。该军分区领导介绍，近年来，民兵训练强度加大、任务节奏加快，亟待抓好民兵特别是新入队民兵的思想政治工作，探索更加行之有效的教育手段，提振民兵干事创业精气神。

为此，该军分区细化教育责任、重构教育体系，形成军分区下发教育计划，所属人武部结合辖区资源禀赋和民兵特点灵活制定教育内容和形式的“1+N”模式，打破“长期一堂课”，形成“一部一特色”。

“大树高高全靠根，西瓜甜甜全靠藤，幸福全靠共产党，饮水思源谢党恩……”武宣山歌被列入广西第八批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录，也成为武宣县人武部创新民兵思想政治教育的有力抓手。“每次上思想政治教育课前，我们都精心备课，同时注重结合民兵关心的问题。听课

时，民兵们该记在本上的也记了，课后该讨论的也讨论了，但效果常不尽人意。”该县人武部领导介绍，究其原因，还是没有找准民兵的思想切入点、情感共鸣点。为此，他们将目光聚焦到当地特色文化——武宣山歌。

在该县，传唱山歌是不少群众茶余饭后的生活内容，不少民兵更是山歌高手。人武部便发挥民兵特长开展自我教育，从而提升教育的吸引力和感染力。

“人武部组织民兵以党史军史、当地红色文化、英雄人物等为主要元素创作山歌，并定期举办山歌对唱、即兴演唱等比赛，引导民兵在创作和传唱过程中不断汲取精神养料。”该县人武部文职人员陶敏介绍，部里还组建了民兵山歌传唱小分队，以“传唱+教唱+宣讲”的方式，打造行走的思想政治教育课堂。“在我们的带动下，越来越多的民兵加入其中，在创作中学习、在学习中提高思想认识。”民兵山歌传唱小分队队员张先红说。

“合山市只有3个下辖镇。我们这里地方不大，但人才不少。”合山市人武

部领导告诉笔者，他们依托辖区基干民兵退役军人较多的优势，深挖潜力，建立民兵思想政治教育“人才储备库”，通过宣扬身边人、身边事，增强教育的贴近性、感染力。

“每次备赛期间做到‘三个一遍’。即清晨起床想一遍、每天至少训一遍、晚上睡前复盘一遍……”走进该市民兵训练基地，民兵应急连副连长覃福正在为参训民兵上思想政治教育课。课堂没有桌椅和讲台，他和参训民兵面对面交流，氛围活跃。覃福是退役军人，加入民兵队伍后多次在上级组织的比武竞赛中取得优异成绩。在该市，不少像覃福这样的“民兵教员”“老兵教员”进班排、上战位，结合自身经历进行授课。从一件件身边小事、一个个身边典型，让民兵学有榜样、做有标杆、赶有方向。

“所属人武部各展身手、各尽其能，推动全市民兵思想政治教育提质增效。”该军分区领导介绍，下一步，军分区将积极探索民兵思想政治教育县域协作机制，搭建教育区域协作平台，集智聚力继续燃旺教育“炉火”。



8月中旬，浙江省长兴县“军徽闪耀”退役军人志愿服务分队队员走进田间地头，帮助乡亲们采摘葡萄。
朱俊山摄

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

本报讯 记者赵晓蕾报道：“参观见学找寻初心印记、讨论交流碰撞思维火花、重温誓词提振干事热情……在学习贯彻中央军委政治工作会议精神过程中，我们干事创业的劲头更足了。”初秋时节，重庆市渝中区人武部组织机关干部、文职人员来到816工程参观见学，文职人员刘宇在交流讨论时有感而发。

重庆警备区领导介绍，学习贯彻中央军委政治工作会议上的重要讲话精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。为了贯通抓好“学、查、辨、改”的学习贯彻各环节，他们指导各级结合正在开展的“新时代奋斗观”大讨论，切实把所属人员的思想和行动统一到习主席重要讲话精神上来，推动会议精神落地生根。

8月下旬，川渝大地气温居高不下。在开州区汉丰湖流域，该区人武部干部职工、文职人员，以及区民兵应急分队整装待发，一场水上救援应急演练如期展开。时间紧、任务重，加之高温闷热，给参训人员带来不小挑战。

“提振干事创业精神状态”，是习主席对新征程上深入推进政治建军提出的一个方面重点工作。我们要以“响铃卷”的紧迫感压实干事创业的责任感……”训练结束，该人武部领导结合任务实际，引导参训人员深悟习主席重要讲话精神，以“争当支援保障‘尖兵’”为题进行宣讲，并通过一个个典型事例，激励大家学本领、强思想、勇担当。

前不久，该警备区组织党支部书记和党小组长专题学习中央军委政治工作会议精神。璧山区人武部干部杨毅在笔记本上写下心得：“要下大力抓实以练兵备战为基础的国防动员准备各项任务，锤炼能打仗、打胜仗的过硬本领，奋力跑出国防动员事业高质量发展的‘加速度’……”杨毅告诉记者，他会高标准抓好民兵整组和实力会审、民兵营(连)部规范化建设等工作，助力推动人武部全面建设提质增效。

理论学习越学越深入，工作思路越厘越清晰。前不久，该警备区召开党委扩大会议，对照新征程上推进政治建军要抓好的重点工作，突出重大观点、重要

深学细悟，激发干事创业激情

重庆警备区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

任务、重点工作，聚焦破解政治建军、动员备战、选人用人、正风肃纪等方面存在的瓶颈矛盾，将中央军委政治工作会议精神贯穿国防动员高质量发展全过程。

湖南省永顺县军地完善民兵训练基地设施 现场办公解难题

本报讯 符杨、杜若飞报道：“该基地建成于上世纪80年代，时间较久，加之靠山潮湿，室内墙面发霉、墙皮脱落，存在安全隐患”“上下水管道漏水堵塞，影响民兵正常生活”“配套训练器材和专业训练设备有缺口，无法满足民兵多样化训练需求”……初秋时节，在湖南省永顺县民兵训练基地，一场“临时”军地现场会召开。

时值该县第三批民兵基地化轮训备勤，县委书记、县人武部党委第一书记彭军与人武部领导一行，走进基地观摩民兵训练成果、参观基地内部设施。针对基地建设面临的现实问题，彭军召集县委发改委、住建局、财政局等有关部门一把手现场办公。

人武部领导率先发言：“新形势新

任务对民兵应急响应能力提出更高要求。基地化轮训是提升民兵军事素质、遂行任务能力的重要途径。基地建设发展应紧跟训练转型，提供更加强有力的保障。”话音刚落，彭军表示，工欲善其事，必先利其器。训练场连着战场，必须先建好、管好、用好。

紧接着，与会人员围绕优化民兵训练基地布局、改造基础设施建设、配备训练器材等问题展开讨论，有关单位纷纷认领任务，立下“军令状”。室外，民兵训练正酣，铿锵有力的口号声在训练场上空回响；室内，一条条具体措施出台、一个个时间节点明确、一名名责任人敲定；民兵宿舍改建项目2个月内完工；射击场改建项目1个月内完工；配齐训练器材，完善模拟训练室，提升信息化建设水平。



近日，新疆阿克苏军分区联合阿克苏市委、市政府开展“民族团结一家亲”系列活动。

上图：该军分区官兵到结对亲户家中张贴“民族团结一家亲”联系卡。

左图：该军分区医护人员为群众义诊送药。

朱峻志摄影报道

黑龙江省桦南县邀请一等功臣担任征兵代言人

“军旅之星”点燃从军热情

本报讯 吴跃飞、刘天慈报道：初秋，黑龙江省桦南县世纪广场上熙熙攘攘。位于广场中心的巨幅电子屏上，正播放着某部一级军士长、桦南县征兵代言人张俊凯的视频短片。正值暑期，不少适龄青年驻足观看。画面转换，张俊凯胸前挂满军功章，热情地向适龄青年喊话：“我们的家乡英雄辈出，前有抗联将士英勇卫国，今有众多桦南子弟奋勇建功，参军报国无上光荣，我在军营等

你来！”张俊凯入伍28年，荣立一等功1次、二等功3次、三等功6次，先后获得“最美新时代革命军人”“全军优秀共产党员”“全军践行强军目标标兵个人”等诸多荣誉，是桦南县群众交口称赞的“军旅之星”。

身边的典型更具说服力。今年，该县邀请张俊凯担任征兵代言人，张俊凯欣然接受，并录制了视频短片。视频中，

他向家乡父老分享自己的从军经历，讲述军功背后的故事，激发适龄青年从军热情。

今年下半年征兵通道关闭后，为了征兵宣传不断线，让从军热持续升温，张俊凯专门录制征兵宣传短片，向家乡青年发出邀请：“我们身上都流淌着红色血脉，穿上军装，报效祖国，争当红色传人……”

张俊凯的征兵宣传片，不仅在户外

电子屏滚动播放，还在微信公众号、微博客户端广泛推送。家乡“军旅之星”点燃从军热情，大学毕业生张春喜说：“好男儿就要去当兵！家乡的一等功臣召唤我们，我们要与英雄为伴！”

截至目前，该县应征报名人数已超任务数6倍，大学生报名人数比去年同期提高10%。征兵体检现场的工作人员十分忙碌。正在体检的应征青年陈子阳是张俊凯的村邻，他说：“要追就追俊凯大哥这样的‘星’。如果体检、政审顺利通过，我会在役前教育训练中努力学习、刻苦训练，积极向‘兵’的样子靠拢，争取早日建功军营，不给我们村丢脸！”

本版责任编辑 王京育